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Invenţia se referă la zootehnie, în special la reproducţia ovinelor, şi poate fi utilizată în scopul stimulării 

spermatogenezei la berbeci în extrasezon, pentru păstrarea, ameliorarea şi utilizarea eficientă a genofondului 

autohton. 

În condiţiile actuale de intensificare a sistemului de exploatare a ovinelor, unul din obiectivele bio-economice 

deosebit de importante îl reprezintă transformarea caracterului de policiclicitate sezonieră în policiclitate anuală, 

pentru a putea recolta, conserva şi depozita material seminal de calitate de la berbeci pe tot parcursul anului 

calendaristic (Miclea V. Însămânţarea artificială. Animalele de fermă. Argonaut, Cluj-Napoca, 2003, p. 65-66). 

Unul dintre factorii de bază, ce determină stimularea sistemului reproductiv la animalele de interes zootehnic cu 

perioadă reproductivă sezonieră este anotimpul anului, care determină cantitatea şi calitatea materialului biologic 

(spermei) şi în final utilizarea raţională a fondului genetic valoros. Berbecii manifestă libidoul şi pot efectua monta 

pe durata întregului an, dar numărul şi calitatea ejaculatelor ce se pot obţine de la ei variază în dependenţă de 

anotimp şi chiar lună. Astfel, datorită temperaturilor suboptimale asociate cu durata zilei-lumină apare o reducere a 

calităţii spermei la berbeci şi se diminuează dorinţa de împerechere până la dispariţia ei (Dărăban S. Tehnologia 

creşterii ovinelor. Risoprint, Cluj-Napoca, 2006, p. 24-27; Zăhan M. Conservarea resurselor genetice în zootehnie. 

Accent, Cluj-Napoca, 2017, p. 67).  

Actualmente sunt cunoscute diverse metode de stimulare a sistemului reproductiv şi spermatogenezei la animalele 

de interes zootehnic cu perioadă reproductivă sezonieră, care prevăd utilizarea în raţia furajeră a unor componente 

deosebite, aşa ca sângele altor animale, pupele uscate a viermilor de mătase, sau unor ingrediente ca biomasa uscată 

de drojdii, fânul de lucernă, făina de peşte (Милованов В.К. Биология воспроизведения и искусственное 

осеменение животных. М., Сельхозгиз, 1962, p. 128-129) şi injectarea preparatelor hormonale, care provoacă 

stres masculilor şi duce la diminuarea calităţii ejaculatelor. 

Se cunoaşte un procedeu de stimulare a funcţiei reproductive la animale, care prevede suplinirea raţiei furajere de 

bază a masculilor cu icre ale aricilor de mare Strongylocentrotus pallidus şi Strongylocentrotus nudus în cantitate 

respectiv de 0,3-0,6 şi 0,08-0,21 g/kg masă corporală timp de 10-30 zile [1]. Astfel, la utilizarea acestui procedeu, 

spre final, volumul ejaculatelor obţinute de la masculi constitue în medie 0,6±0,04 ml, cu 2,18±0,1 miliarde 

spermatozoizi per mililitru, cu o mobilitate de 74,4±3,7 %, dintre care 29,1±2,0 % posedă mişcare rectilinie. 

Dezavantajul acestui procedeu constă în faptul că el nu asigură reglarea spermatogenezei la masculi cu reproducţie 

sezonieră şi nu asigură obţinerea ejaculatelor de calitate, care pot fi supuse protocolului de coservare în extrasezon, 

în scopul exploatării raţionale a fondului genetic valoros. 

Cea mai apropiată soluţie pentru stimularea spermatogenezei la animalele de interes zootehnic este utilizarea la tauri 

a extractului din biomasa cianobacteriei Spirulina platensis CNM-CB-02 în soluţie fiziologică, cu concentraţia de 5 

mg/ml, în doză de 0,1...0,4 ml/100 kg de masă vie, timp de 10 zile [2]. Astfel, la utilizarea acestui procedeu a sporit 

volumul ejaculatului, mobilitatea celulelor spermatice şi concentraţia celulelor spermatice în ejaculat. Dezavantajul 

acestui procedeu constă în stresarea reproducătorilor pe durata injectării preparatului, ce poate afecta negativ 

spermatogeneza şi necesitatea manipulărilor suplimentare pentru executarea lui. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în elaborarea unui procedeu de stimulare a spermarogenezei la 

berbeci în extrasezon, care asigură sporirea nivelului cantitativ şi calitativ al materialului seminal colectat de la 

reproducători cu potenţial genetic valoros.  

În literatura de specialitate termenul „extrasezon” este tractat ca repaus sexual. Ovinele fiind specia cu manifestarea 

funcţiei de reproducţie sezonieră  toamna, sezon care este determinat de nivelul şi dinamica zilei-lumină, respectiv 

a temperaturii. De aceea, sezonul de reproducţie este septembrie-noiembrie, când are loc monta lor, în restul lunilor 

masculii se află în repaus sexual. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că se propune un procedeu de stimulare a spermatogenezei la berbeci în extrasezon, 

care include hrănirea berbecilor cu nutreţ, ce conţine un adaos de bioprodus pe bază de extracte din biomasa de 

Spirulina platensis CNM-CB-02 în cantitate de 0,5-5 g per 0,5 kg de nutreţ, care se administrează berbecilor în 

cantitate de 0,5 kg/cap în perioada mai-iunie, zilnic timp de 45-50 zile, totodată bioprodusul conţine, la 1 kg de talc: 

extract de aminoacizi şi oligopeptide 3,5-5 g; extract de fosfolipide 3,5-5 g; extract de proteoglicani, inclusiv 

polizaharide sulfatate 3,5-5 g; extract proteic 3,5-5 g; extract de mixoxantofilă 0,75-1,25 g. 

Efectul pozitiv este cauzat de suplinirea raţiei furajere de bază cu bioprodus complex, care stimulează epiteliul 

germinativ, spermatogeneza, secreţia glandelor anexe ale aparatului genital, instinctul genezic la masculi, majorând 

cantitatea şi calitatea materialului seminal obţinut de la berbeci în extrasezon. 

În plus, procedeul intensifică funcţia de reproducţie la berbeci în extrasezon, determinând majorarea aşa-numitei 

”rate de reproducţie”, indicele de bază în aprecierea eficienţei de utilizare a reproducătorilor de mare valoare 

zootehnică. 

Rezultatul tehnic al invenţiei constă în sporirea volumului ejaculatului spre sfârşitul experimentului cu 0,3 ml, ce 

constituie 50% faţă de martor, a concentraţiei spermatozoizilor în ejaculat cu 0,3-0,64 miliarde/ml sau 13,8-29,3% 

faţă de martor, mobilităţii spermatozoizilor cu 7,4-17,9% şi a numărului spermatozoizilor cu mişcări rectilinii cu 

15,8-38,5% faţă de martor.  

Implementarea invenţiei va permite: 

- folosirea eficientă a fondului genetic ovin şi obţinerea unui număr sporit de descendenţi cu potenţial genetic 

valoros; 

- obţinerea de ejaculate în cantitate mai mare şi de calitate bună cu capacitate fecundantă sporită de la berbeci în 

extrasezon; 
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- conservarea materialului seminal obţinut de la berbeci în extrasezon care va permite crearea băncii de spermă de la 

berbeci cu potenţial genetic valoros;  

- folosirea materialului seminal conservat în ameliorarea raselor de oi crescute în ţară şi schimb internaţional de 

gene valoroase. 

 

Exemple de realizare a invenţiei 

Exemplul 1 

Se prepară nutreţul combinat destinat pentru furajarea berbecilor şi în componenţa lui se adaugă suplimentar 

bioprodusul complex, obţinut prin extracţie fracţionată cu diferiţi solvenţi din biomasa cianobacteriei Spirulina 

platensis CNM-CB-02, în aşa cantităţi ca în norma zilnică de furajare a berbecilor să se conţină 0,5 g de bioprodus. 

Berbecilor în exstrasezon (mai-iunie, când temperatura creşte peste 25°C) li se administrează zilnic câte 0,5 kg de 

nutreţ care conţine 0,5 g de bioprodus complex, timp de 45-50 zile. 

Bioprodusul complex se obţine prin îmbibarea treptată a talcului (1 kg) cu diferite extracte: 

a) 350-500 ml de extract de aminoacizi şi oligopeptide cu concentraţia de substanţă uscată de 10 mg/ml (1%); 

Extractul se obţine prin extragerea repetată din biomasa de spirulină timp de 1 oră cu etanol de 75% în raport de 1:1 

(m/v), prelucrarea supernatantului cu hexan în raport de 4:1 (v/v). Soluţia hidroetanolică obţinută se standardizează 

până la concentraţia de 10 mg/ml de substanţă uscată; 

b) Extract de fosfolipide 3,5-5g; 

Extractul se obţine prin îngheţarea-dezgheţarea şi omogenizarea biomasei de spirulină, extragerea acesteia cu alcool 

etilic de 96% într-un raport de volum respectiv de (12):10, la temperatura de 60°C timp de 60 min, distilarea 

alcoolului, dizolvarea extractului cu un amestec de cloroform şi etanol luate în raport de volum de 95:5 şi 

sedimentarea fosfolipidelor cu acetonă la temperatura de 0°C (MD 130 Y 2010.01.31); 

c) 350-500 ml de extract de proteoglicani, inclusiv polizaharide sulfatate, cu concentraţia de substanţă uscată de 10 

mg/ml (1%); 

Extractul se obţine prin extragere din biomasa de spirulină cu apă distilată în raport de 1:45 (m/V) la temperatura de 

90°C, timp de 2 ore. După centrifugare timp de 10 min, la 4800 rot./min, la supernatant se adaugă soluţie de 1% de 

bromură de cetiltrimetilamoniu pentru precipitarea polizaharidelor cu centrifugare repetată la aceiaşi parametri. 

Precipitatul obţinut se spală cu soluţie saturată de acetat de sodiu în alcool de 95%, apoi repetat cu alcool de 96%. 

Precipitatul se solubilizează în apă purificată şi se standardizează până la concentraţia de 10 mg/ml de substanţă 

uscată (Ratana Chaiklahan ş.a. Polysaccharide extraction from Spirulina sp. and its antioxidant capacity. 

International Journal of Biological Macromolecules, 2013, 58, p. 73-78); 

d) 350-500 ml de extract proteic cu concentraţia de substanţă uscată de 10 mg/ml (1%); 

Extractul se obţine din biomasa tulpinii cianobacteriei Spirulina platensis CNM-CB-02 prin extragere cu soluţie 

alcoolică de 20-30%, centrifugarea cu separarea sedimentului, care se usucă la temperatura de 40-45°C, apoi se 

efectuează extragerea cu soluţie de NaOH de 0,45% timp de 60 min la agitare, centrifugarea, separarea 

sedimentului, extragerea repetată a substanţelor biologic active cu soluţie de NaOH de 0,45% timp de 30 min la 

agitare, după centrifugare supernatantele obţinute se unesc şi se supun dializei până la pH 7,5-8,5 cu obţinerea 

extractului proteic. Soluţia obţinută se standardizează până la concentraţia de 10 mg/ml de substanţă uscată (MD 

3158 F1 2006.10.31); 

e) Extract de mixoxantofilă 0,75-1,25g; 

Extractul se obţine prin extragerea repetată a mixoxantofilei din biomasă cu soluţie hidroetanolică de 70-96%, cu 

separarea biomasei prin centrifugare şi unificarea extractelor obţinute, la care se adaugă hidroxid de kaliu de 40%, în 

raport de 3:1 faţă de cantitatea de biomasă supusă extracţiei, se menţine 4-6 ore şi se adaugă hexan, după care prin 

decantare se separă fracţia etanolică cu conţinut de mixoxantofilă, care se diluează cu apă până la concentraţia 

alcoolului etilic de 45-50%, se centrifughează la 6000 rot./min, iar cristalele obţinute se spală cu soluţie de etanol de 

45-50% şi se usucă (MD 4360 B1 2015.07.31). 

Talcul îmbibat cu extracte se usucă la temperatura de 45-50°C timp de 24-48 de ore. 

În varianta martor volumul ejaculatului este de 0,6±0,04 ml, numărul spermatozoizilor de 2,18±0,1 miliarde/ml, 

mobilitatea de 74,4±3,7% şi spermatozoizi cu mişcări rectilinii de 29,1±2,0%, iar în varianta experimentală volumul 

ejaculatului este de 0,9±0,02 ml (cu 50% mai mare), concentraţia spermatozoizilor de 2,82±0,1 miliarde/ml (cu 

29,3% mai mare), mobilitatea spermatozoizilor cu 17,9% şi spermatozoizi cu mişcări rectilinii cu 38,5% mai mult.  

 

Exemplul 2 

Se prepară nutreţul combinat destinat pentru furajarea berbecilor şi în componenţa lui se adaugă suplimentar 

bioprodusul complex, obţinut conform exemplului 1 prin extracţie fracţionată cu diferiţi solvenţi din biomasa 

cianobacteriei Spirulina platensis CNM-CB-02, în aşa cantităţi ca în norma zilnică de furajare a berbecilor să se 

conţină 5 g de bioprodus. Berbecilor în exstrasezon (mai-iunie, când temperatura creşte peste 25°C) li se 

administrează zilnic câte 0,5 kg de nutreţ care conţine 5 g de bioprodus timp de 45-50 zile. 

În varianta martor volumul ejaculatului este de 0,6±0,04 ml, numărul spermatozoizilor de 2,18±0,1 miliarde/ml, 

mobilitatea de 74,4±3,7% şi spermatozoizi cu mişcări rectilinii de 29,1±2,0%, iar în varianta experimentală volumul 

ejaculatului este de 0,9±0,04 ml (cu 50% mai mare), concentraţia spermatozoizilor de 2,48±0,1 miliarde/ml (cu 13,8% mai 

mare), mobilitatea spermatozoizilor cu 7,4% şi spermatozoizi cu mişcări rectilinii cu 15,8% mai mult. 

 



s 2019 0037 3 of 3 

 

Tabel 

Spermograma la berbeci la suplinirea raţiei furajere de bază cu bioprodus complex din           S. platensis CNM-CB-

02 în concentraţie de 0,5-5 g la 0,5 kg de furaj 

Raţie 

Furajeră 

Concentraţia 

spermei, 

miliarde/ml 

% 

Volumul 

ejaculatului, 

ml 

% 
Spermatozoizi 

mobili, % 
% 

Spermatozoizi 

cu mişcări 

rectilinii, % 

% 

La sfârşitul experimentului 

Martor 2,18±0,1 100 0,6±0,04 100 74,4±3,7 100 29,1±2,0 100 

+Bioprodus 

0,5g 
2,82±0,1 129,3 0,9±0,02 150 87,7±2,2 117,9 40,3±2,0 138,5 

+Bioprodus 

5g 
2,48±0,1 113,8 0,9±0,04 150 79,9±2,7 107,4 33,7±2,4 115,8 

 


